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Απολογισμός προηγούμενης χρονιάς 
 

Εισαγωγή 

To ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 ήταν η πρώτη χρονιά λειτουργίας της πρακτικής άσκησης για το 

νεοσύστατο τμήμα Βιοιατρικών Επιστημών.  Ο αριθμός των θέσεων του τμήματος μας είναι 600 θέσεις 

για πρακτική άσκηση ΕΣΠΑ για φοιτητές Πανεπιστημίου και 15 θέσεις πρακτικής άσκησης για 

φοιτητές ΤΕΙ. Διαρκεί τέσσερις μήνες και γίνεται στο εαρινό εξάμηνο του τέταρτου έτους σπουδών 

δηλαδή στο 8ο εξάμηνο. Την πρώτη χρονιά λειτουργίας του νέου γραφείου πρακτικής άσκησης με 

ακαδημαϊκό υπεύθυνο τον κ. Πέτρο Καρκαλούσο προκηρύχθηκαν 125 θέσεις και τελικά καλύφθηκαν 

122 θέσεις. Τόσες ήταν και οι αιτήσεις των φοιτητών. Όλες οι θέσεις αφορούσαν φοιτητές 

Πανεπιστημίου. Ο θεσμός της πρακτικής άσκησης, αυτή την πρώτη χρονιά, λειτούργησε με πολύ 

μεγάλες δυσκολίες και πάρα πολύ δύσκολο να εφαρμοστεί ο εσωτερικός κανονισμός της πρακτικής 

άσκησης του Τμήματος.  

O κανονισμός της πρακτικής άσκησης εγκρίθηκε στις 10/10/2018 και τροποποιήθηκε στις   

13/2/2019 (βρίσκεται εδώ, στην ιστοσελίδα της πρακτικής άσκησης του τμήματος). Προβλέπει την 

αξιολόγηση των αιτήσεων των φοιτητών με βάση δύο κριτήρια: τον αριθμό των μαθημάτων που έχουν 

περάσει μέχρι το ΣΤ εξάμηνο και την μέση βαθμολογία των μαθημάτων κατεύθυνσης. Από τα δύο αυτά 

κριτήρια υπολογίζεται ένας συντελεστής βαθμολόγησης με βαρύτητα 70% και 30% αντίστοιχα.  

Από τις 122 θέσεις πρακτικής άσκησης που καλύφθηκαν οι 22 έγιναν σε οργανισμούς του 

δημοσίου. Δεδομένου ότι η διαδικασία αιτήσεων, αξιολόγησης και τοποθετήσεων έγιναν εντός του 

εαρινού εξαμήνου η πρακτική άσκηση ξεκίνησε στις 15/4/2019 με λίγους φοιτητές που βρήκαν 

γρήγορα θέση πρακτικής άσκησης και ολοκληρώθηκε στις 15/11/2019 για τους καθυστερημένους. 

Κατά την διάρκεια της πρακτικής άσκησης πολλοί φοιτητές διέκοψαν την πρακτική τους άσκηση με 

αντίστοιχη τροποποίηση της αρχικής τους σύμβασης. Η μεγάλη χρονική διασπορά των πρακτικών 

ασκήσεων των φοιτητών οφείλεται στους ίδιους λόγους με τον μικρό αριθμό αιτήσεων: 

http://practice.bisc.uniwa.gr/wp-content/uploads/sites/93/2019/03/%CE%95%CF%83%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82-%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-%CE%86%CF%83%CE%BA%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82-%CE%A4%CE%BC%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82-%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%B9%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD-%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CF%8E%CE%BD-%CE%95%CE%A3%CE%A0%CE%91-2018-2022.pdf
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1. Στα προβλήματα που ηλεκτρονικού φοιτητολογίου όπου δεν είχαν περαστεί ακόμα τα 

μαθήματα ΠΑΔΑ (η αξιολόγηση των φοιτητών έγινε από τους βαθμούς των μαθημάτων 

ΤΕΙ). 

2. Στις μεγάλες αλλαγές των προγραμμάτων σπουδών με αποτέλεσμα οι φοιτητές να πρέπει 

να παρακολουθήσουν πολλά μαθήματα στο 8ο εξάμηνο, στο οποίο κανονικά υπάρχουν μόνο 

μαθήματα επιλογής. 

3.  Στην ελλιπή ενημέρωση των φοιτητών οι οποίοι δεν ήταν εξοικειωμένοι με την ιστοσελίδα 

του τμήματος και την ιστοσελίδα moodle. 

Ο εσωτερικός κανονισμός της πρακτικής άσκησης προβλέπει η κατανομή των θέσεων 

πρακτικής άσκησης ΕΣΠΑ να γίνεται με βάση τον αριθμό των έγκυρων αιτήσεων. Το ακαδημαϊκό έτος 

2018 – 2019 αυτή η πρόβλεψη δεν λειτούργησε λόγω των πολλών προβλημάτων στο φοιτητολόγιο του 

ιδρύματος και στα προβλήματα που είχαν οι φοιτητές με τα χρωστούμενα μαθήματα. 

Αναθέσεις πρακτικής άσκησης 

Για το ακαδημαϊκό έτος 2018 – 2019 ο αριθμός των θέσεων πρακτικής άσκησης ανά κατεύθυνση του 

τμήματος ήταν: 

Κατεύθυνση Έγκυρες αιτήσεις Φοιτητές που έκαναν πρακτική άσκηση 

ΕΣΠΑ 

Αισθητική και Κοσμητολογία 19 19 

Ακτινολογία και Ακτινοθεραπεία 26 24 

Ιατρικά Εργαστήρια 46 44 

Οδοντική Τεχνολογία 13 13 

Οπτική και Οπτομετρία 23 18 

Πίνακας 1. Κατανομή των θέσεων πρακτικής άσκησης ανά κατεύθυνση. 

Οι υπόλοιποι φοιτητές έκαναν πρακτική άσκηση με ασφαλιστική κάλυψη από τον φορέα πρακτικής 

άσκησης. 
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Κατεύθυνση Μικρότερο έτος Μεγαλύτερο έτος Μέσο έτος σπουδών 

Αισθητική και Κοσμητολογία 4 6 4,4 

Ακτινολογία και Ακτινοθεραπεία 4 6 5,1 

Ιατρικά Εργαστήρια 4 6 5,0 

Οδοντική Τεχνολογία 4 6 4,8 

Οπτική και Οπτομετρία 4 6 4,4 

Πίνακας 2. Mέσο έτος πραγματοποίησης της πρακτικής άσκησης ανά κατεύθυνση. Οι φοιτητές της Αισθητικής 

και Κοσμητολογίας και της Οπτικής και Οπτομετρίας έκαναν πρακτική άσκηση κοντά στο 4ο έτος σπουδών. 

 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά της πρακτικής άσκησης ανά κατεύθυνση σπουδών 

Οπτική και οπτομετρία 

Από τους 18 φοιτητές που έκαναν πρακτική άσκηση στην κατεύθυνση της Οπτικής και Οπτομετρίας οι 

11 έκαναν σε κλινική. Οι υπόλοιποι 7 έκαναν πρακτική σε καταστήματα. Στα ερωτηματολόγια 

ικανοποίησης συμμετείχαν 11 φοιτητές από κλινικές και μόλις ένας (1) από κατάστημα οπτικών.   
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Οδοντική τεχνολογία 

 

Εικόνα 1. Στο διάγραμμα φαίνεται το είδος των εργασιών που έκαναν οι φοιτητές της οδοντικής τεχνολογίας στη 

πρακτική τους άσκηση. Για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα απασχολήθηκαν στην κατασκευή εκμαγείων και άλλες 

βοηθητικές εργασίες. Από τους 12 φοιτητές που απάντησαν μόνο ένα ασκήθηκε σε εργαστήριο άνω των 5 

υπαλλήλων. 

 

Ακτινολογία και Ακτινοθεραπεία 
 

 

 

 

 

 
Πίνακας 3. Η κατανομή των φορέων πρακτικής άσκησης στους φοιτητές της Ακτινολογίας και Ακτινοθεραπείας. 

Η πλειοψηφίας τους έκανε πρακτική άσκησης σε νοσοκομεία. 

Είδος φορέα πρακτικής άσκησης  

Iδιωτικό νοσοκομείο 14 

Δημόσιο νοσοκομείο 2 

Διαγνωστικό κέντρο 3 
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 Εικόνα 2. Κατανομή των εργασιών των φοιτητών της Ακτινολογίας και Ακτινοπροστασίας στη πρακτική τους 

άσκησης. Το μεγαλύτερο χρονικό διάστημα ασκήθηκαν στην ακτινογραφία και αξονική τομογραφία. 

 

Αισθητική και Κοσμητολογία 

 

 Από τις φοιτήτριες της Αισθητικής και Κοσμητολογίας οι 24 ασκήθηκαν σε ινστιτούτα 

αισθητικής και οι υπόλοιπες 3 στην καλλυντική βιομηχανία. 
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Εικόνα 3. Κατανομή των εργασιών των φοιτητών σε ινστιτούτα αισθητικής. Την απάντηση «άλλο» την έδωσαν 

φοιτήτριες που ασκήθηκαν στην καλλυντική βιομηχανία. 

 

Ιατρικά εργαστήρια 

 

Εικόνα 4. Κατανομή των θέσεων πρακτική άσκησης των φοιτητών των Ιατρικών Εργαστηρίων. Η πλειοψηφία 

τους έκανε πρακτική άσκηση σε νοσοκομεία. 
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Εικόνα 5. Κατανομή των εργασιών των φοιτητών των Ιατρικών Εργαστηρίων. Το μεγαλύτερο μέρος της 

πρακτικής τους άσκησης ήταν οι αιμοληψίες και ακολουθούν το βιοχημικό, μικροβιολογικό, ανοσολογικό κ.α. 

 

Βασικές υποδομές του γραφείου πρακτικής άσκησης του τμήματος 

Βιοϊατρικών Επιστημών 

 

Ιστοσελίδα πρακτικής άσκησης (bisc.practice.gr) 

Τον Οκτώβριο του 2018 λειτούργησε η νέα ιστοσελίδα για την ενημέρωση των φοιτητών μας για θέματα 

πρακτικής άσκησης. Η νέα ιστοσελίδα είναι δομημένη σε περιβάλλον WordPress όπως και οι υπόλοιπες 

σελίδες του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής  και ενημερώνει φοιτητές, εκπαιδευτικούς αλλά και 

φορείς για θέματα πρακτικής άσκησης του τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών.  
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Εικόνα 6. H νέα ιστοσελίδα πρακτικής άσκησης του τμήματος Βιοϊατρικών Επιστημών. 

 

H ιστοσελίδα bisc.practice.gr περιλαμβάνει: 

• Πληροφορίες για την πρακτική άσκηση στο τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών 

• Τις προκηρύξεις πρακτικής άσκησης. 

• Τις ηλεκτρονικές αιτήσεις για την πρακτική άσκηση. 

• Τις ηλεκτρονικές αιτήσεις για τους φορείς πρακτικής άσκησης. 

• Τους πίνακες αξιολόγησης των φοιτητών 

• Ενδεικτικούς φορείς πρακτικής άσκησης. 

• Συμβάσεις, βιβλίο πρακτικής άσκησης και γενικά ότι έντυπο χρειάζονται οι φοιτητές. 

 

 



Ετήσια έκθεση για την πρακτική άσκηση ακαδημαϊκού έτους 2018 – 2019 των Βιοϊατρικών Επιστημών 

 

Σελίδα 10 από 18 

 

Φόρμες αιτήσεων και ηλεκτρονική γραμματεία 

Οι φοιτητές δεν έρχονται σε επαφή με την γραμματεία του τμήματος. Αντί αυτού χρησιμοποιήθηκαν 

ηλεκτρονικές φόρμες (Microsoft forms). Οι φοιτητές εισέρχονταν στις φόρμες αυτές με τους 

ακαδημαϊκούς τους κωδικούς. Κανείς, ούτε καν ο ακαδημαϊκός υπεύθυνος δεν μπορεί να αλλάξει το 

περιεχόμενο αυτών των ηλεκτρονικών αιτήσεων. Επειδή ακριβώς δεν επιτρέπονταν οι αλλαγές οι 

φοιτητές είχαν το δικαίωμα να κάνουν πολλές αιτήσεις και η τελευταία λαμβάνονταν ως σωστή. 

 

 

 

Εικόνα 7. Παράδειγμα ηλεκτρονικής αίτησης για πρακτική άσκηση για την Οπτική και Οπτομετρία. Για 

κάθε κατεύθυνση υπήρχε διαφορετική αίτηση. Οι φόρμες αυτές δίνουν αριθμό πρωτοκόλλου ως 

κανονική γραμματεία. 
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Εικόνα 8. Φόρμα υποβολής αίτησης για φορείς πρακτικής άσκησης.  

 

 

Ιστοσελίδα moodle για την πρακτική άσκηση 
 

Όλη η διαδικασία της πρακτικής άσκησης του τμήματος γίνεται μέσω ιστοσελίδας moodle. Σε αυτή την 

ιστοσελίδα οι φοιτητές ανεβάζουν ότι χρειάζεται για την πρακτική τους άσκηση π.χ. βαθμολογίες για 

την αξιολόγηση τους, έγγραφα αιτήσεων πρακτικής άσκησης κ.α. Επιπλέον μέσω αυτής της ιστοσελίδας 

γίνεται και η επικοινωνία με τους φοιτητές.  



Ετήσια έκθεση για την πρακτική άσκηση ακαδημαϊκού έτους 2018 – 2019 των Βιοϊατρικών Επιστημών 

 

Σελίδα 12 από 18 

 

 
 
Εικόνα 9.  Ιστοσελίδα Moodle για την πρακτική άσκηση. 

 

 

 

Ιστοσελίδα moodle για μάθημα σύνταξης βιογραφικού σημειώματος και 

συμμετοχής σε επαγγελματική συνέντευξη 
 

 
Eίναι απαραίτητο οι φοιτητές να εκπαιδευτούν στην ορθή σύνταξη βιογραφικού σημειώματος 

προκειμένου να βρουν φορείς πρακτικής άσκησης στον ιδιωτικό τομέα. Πολλές φορές η δυσκολία να 

βρουν φορέα πρακτικής άσκησης οφείλεται σε αυτό όπως και η αδυναμία τους να συμμετάσχουν 

αποτελεσματικά σε μία επαγγελματική συνέντευξη. Για τον λόγο αυτό φτιάχτηκε ένα ειδικό ηλεκτρονικό 

μάθημα που περιλαμβάνει και τα δύο. Στο μάθημα αυτό που γίνεται μέσω moodle οι φοιτητές διαβάζουν 
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σχετικές σημειώσεις, βλέπουν επεξηγηματικά βίντεο απαντούν σε κουίζ και στο τέλος ανεβάζουν με 

την μορφή εργασίας τα ακόλουθα: 

• Συνοδό γράμμα 

• Ελληνικό βιογραφικό 

• Αγγλικό βιογραφικό 

 

 
 

Εικόνα 10. Η ιστοσελίδα moodle για την εκμάθηση βασικών γνώσεων για την συμμετοχή σε επαγγελματική 

συνέντευξη και την σύνταξη βιογραφικού σημειώματος. Το εαρινό εξάμηνο του 2019 συμμετείχαν κυρίως φοιτητές 

των ιατρικών εργαστηρίων και της αισθητικής, περίπου 40 φοιτητές.  
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Στατιστική ανάλυση εκτίμησης της ποιότητας της 

πρακτικής άσκησης 

 

Στο τέλος της πρακτικής άσκησης ζητήθηκε η γνώμη των φοιτητών κάθε κατεύθυνσης για την εμπειρία 

τους από την πρακτική άσκηση.  

Οι απαντήσεις στα παρακάτω ερωτήματα συγκεντρώθηκαν με ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια που έγιναν 

σε φόρμες Microsoft. Οι φοιτητές μπορούσαν να εισέλθουν στα ερωτηματολόγια μόνο με τον 

ακαδημαϊκό τους κωδικό. 

Αν μπορούσατε θα θέλατε να εργαστείτε μόνιμα στον φορέα που ασκηθήκατε; 

  

Εικόνα 11. Απαντήσεις φοιτητών για το αν ήθελαν να εργαστούν στον φορέα που ασκήθηκαν. Οι περισσότεροι 

φοιτητές απάντησαν «Ναι» και οι πιο πολλοί από αυτούς ανήκουν στην Ακτινολογία και Ακτινοθεραπεία. 
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Σας έγινε πρόταση να εργαστείτε μόνιμα στον φορέα που ασκηθήκατε; 

 

Εικόνα 12. Απαντήσεις φοιτητών για το αν τους έγινε πρόταση να εργαστούν μόνιμα στον φορέα πρακτικής 

άσκησης. Τα συντριπτικά περισσότερα «Ναι» τα είχε η Αισθητική και Κοσμητολογία και τα περισσότερα «Όχι» η 

Οδοντική Τεχνολογία.  
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Ποια είναι η γνώμη σας για τον θεσμό της πρακτικής άσκησης; 

 

Eικόνα 5. Απαντήσεις φοιτητών για τη χρησιμότητα του θεσμού της πρακτικής άσκησης. Η πλειοψηφία των 

φοιτητών πιστεύει ότι η πρακτική άσκηση είναι πρωτίστως χρήσιμη για την καλύτερη εκπαίδευση τους στο κλάδο 

τους. Δεύτερη επιλογή είναι η χρησιμότητα της για να βρουν εργασία μετά το τέλος της πρακτικής άσκησης. 
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Αξιολογήστε τις υποδομές και την βοήθεια που σας προσέφερε ο φορέας πρακτικής άσκησης 

 

 

Eικόνα 5. Αξιολόγηση των υποδομών των φορέων πρακτικής άσκησης από τους φοιτητές. Λιγότερο 

ευχαριστημένοι εμφανίζονται οι φοιτητές της οδοντικής τεχνολογίας. 
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Δράσεις για το επόμενο έτος 2019 – 2020 

Το επόμενο έτος 2019 – 2020 προγραμματίζονται οι ακόλουθες δράσεις: 

• Μεγάλη προβολή του θεσμού της πρακτικής άσκησης, αμέσως μετά τις εξετάσεις του 

Σεπτεμβρίου. 

• Διοργάνωση ημερίδας σε κεντρικό αμφιθέατρο για την μαζική ενημέρωση των φοιτητών για την 

πρακτική άσκηση με την συμμετοχή εκπροσώπων όλων των κατευθύνσεων. 

• Παρότρυνση όλων περισσότερων φοιτητών να συμμετάσχουν σε ηλεκτρονικό μάθημα για την 

σύνταξη βιογραφικού σημειώματος και συμμετοχής σε επαγγελματική συνέντευξη. 

• Αύξηση του αριθμού των θέσεων πρακτικής άσκησης έτσι ώστε να φτάσουμε στις 300 συνολικά 

διατιθέμενες θέσεις από το σύνολο των 615 που έχει το τμήμα. 

• Έναρξη της πρακτικής άσκησης όλων των φοιτητών αμέσως μετά τις εξετάσεις του 

Φεβρουαρίου. 

• Τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων και των απαιτήσεων του εσωτερικού κανονισμού του 

τμήματος. 

• Αύξησης της ψηφιοποίησης των διαδικασιών της πρακτικής άσκησης στο μέγιστο βαθμό.  


